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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto a seguir, constante (e adaptado) do 
livro A Ilha do conhecimento, de Marcelo Gleiser (Rio de 
Janeiro: Record, 2019, p. 165-166). Após a leitura, 
responda às questões 01 e 02, elaboradas a partir do 
que se contém no texto. 

Quando se trata de ideias estranhas, físicos devem 
ser bem céticos. Quantas ideias já não foram propostas 
e aceitas pela maioria da comunidade antes de serem 
sumariamente rejeitadas pelo acúmulo de evidências? O 
éter eletromagnético, o flogisto, o calórico, o planeta 
Vulcan, proposto pelo astrônomo francês Urbain Le 
Verrier para explicar anomalias na órbita de Mercúrio... a 
lista é longa. Podemos culpar essa proliferação aos 
excessos da imaginação humana, inflada pelo apego 
insistente a uma ideia. Mas como poderia ser diferente? 
Afinal, se você não acreditar em sua ideia, outros 
acreditarão menos ainda. É melhor ter alguma 
explicação, mesmo que errada, do que nenhuma. 
Contanto que seja testável.  

Queremos saber, precisamos saber, e fazemos o 
possível para construir um argumento aparentemente 
racional que explique um fenômeno novo. Justificamos a 
nova hipótese com argumentos plausíveis a fim de 
convencer nossos colegas. Essa atitude é essencial para 
o avanço do conhecimento: explicações erradas nos 
aproximam daquelas certas. Se você não lida bem com o 
fracasso, é melhor evitar a carreira científica. A ilha do 
conhecimento não cresce de forma previsível, linear. Às 
vezes, é forçada a recuar, expondo lacunas no 
conhecimento que acreditávamos ter preenchido. Mesmo 
que a imaginação seja uma ferramenta essencial desse 
processo de invenção e descoberta, não pode trabalhar 
sozinha: toda hipótese científica precisa ser testável. Se 
vinte físicos teóricos fossem trancados em uma sala, 
sem acesso a observações, e ordenados a inventar o 
universo, chegariam a um muito diferente do nosso. 

O multiverso é uma ameaça séria a esse método 
operacional de propor hipóteses e testá-las através de 
observações. Se outros universos existem além do 
nosso horizonte cósmico, não poderemos jamais receber 
um sinal deles ou lhes enviar um sinal. Se existem, são 
completamente inacessíveis aos nossos instrumentos. 
Nunca poderemos vê-los e muito menos visitá-los. Se 
seres inteligentes vivem em um universo paralelo ao 
nosso, também não poderão nos visitar. Portanto, em um 
senso restrito, a existência do multiverso não pode ser 
diretamente confirmada. 

Por outro lado, poucos físicos modernos 
defenderiam a velha posição positivista, expressa 
dramaticamente pelo físico e filósofo austríaco Ernst 
Mach, em 1900, quando afirmou que átomos não 
existem, pois não podem ser vistos. Existem modos de 
auferirmos a existência de algo, mesmo se não podemos 
vê-lo, tocá-lo ou ouvi-lo. Astrofísicos fazem isso quando 
usam o movimento de estrelas ao redor de um “ponto” no 
espaço para deduzir a existência de um buraco negro 
gigantesco no centro de nossa galáxia. Da mesma 
forma, ninguém “vê” um elétron – apenas os traços que 
elétrons deixam em vários tipos de detectores e 
aparelhos. 

01. No texto existem, de modo expresso ou implícito, as 
seguintes ideias: 

I. A possibilidade da existência do multiverso 
(universos paralelos) pode vir a comprometer o 
método experimental usado pela ciência. 

II. O desenvolvimento científico não cresce de modo 
contínuo e regular; pelo contrário, sofre recuos, 
devido a testes de comprovação das hipóteses. 

III. A existência de cientistas vaidosos, com a 
pretensão evidente de sobressair, tem afetado o 
desenvolvimento das pesquisas científicas. 

IV. No último parágrafo, o autor acena com a 
possibilidade de que um dia possamos ter certeza 
da existência de universos paralelos ao nosso. 

V. A ciência, ao longo de seu desenvolvimento, tem 
cometido mais erros do que acertos, apesar de ser 
prestigiada. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I, III e IV são 

verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas II, III e V são 

verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas II, IV e V são 

verdadeiras. 
 

02. Sobre o texto em sua totalidade e sobre aspectos 
linguísticos nele existentes, assinale a alternativa 
INCORRETA: 

a) Com o uso do pronome “você”, o autor procura 
dar um tom coloquial ao texto. 

b) No terceiro parágrafo, as três orações iniciadas 
com “se” dão ideia de condição. 

c) No último parágrafo, o verbo “auferir” deve ser 
substituído pelo parônimo “aferir”. 

d) Observa-se a predominância da função emotiva 
ou expressiva. 

e) Pertence ao gênero textual dissertativo-
argumentativo. 

 

03. A respeito dos elementos mórficos das palavras, 
atente para as afirmativas a seguir: 

I. Na palavra “grandes”, por exemplo, a letra “s” 
funciona como morfema pluralizador; entretanto, se 
dissermos “grande”, a ausência do “s” constitui um 
morfema zero. 

II. No vocábulo “tragicômico”, observa-se o fenômeno 
da haplologia, que ocorre para simplificar, evitando 
a duplicação de sílabas: trágico + cômico. 

III. Vocábulos como “baú”, “ontem” e “antes” são 
indivisíveis, por só possuírem um elemento mórfico. 

IV. Quando a vogal temática é alterada, estamos diante 
de um alomorfe; esse fenômeno acontece, por 
exemplo, com “começou”. 

V. Observe a forma verbal “acabo”; a análise mórfica 
do elemento destacado – o “o” – indica que se trata 
de desinência número-pessoal. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras. 
b) Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas III e V são verdadeiras. 
e) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
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04. O Manual de Redação Oficial da Presidência da 
República dá instruções sobre o uso do idioma nos 
documentos oficiais, bem como estabelece normas 
para a padronização. Considerando o que esse 
manual estabelece, assinale a afirmativa 
INCORRETA: 

a) As aspas são usadas no início e no fim de citações; 
se, entretanto, a frase terminar, por exemplo, com 
um ponto de interrogação, elas devem ser 
pospostas a esse ponto, não se devendo usar mais 
nenhum ponto. Exemplo: O ministro perguntou ao 
jornalista: “Minha entrevista será amanhã?” 

b) As siglas com mais de três letras devem ser escritas 
com todas as iniciais maiúsculas: Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes – DNIT e 
Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 
Tecnológico – CNPQ. 

c) Os títulos de livros, revistas e jornais devem ser 
grafados em itálico, com inicial maiúscula em todas 
das palavras, exceto nas de ligação. Sendo assim, 
deve-se escrever, por exemplo: o jornal Correio da 
Manhã, do Rio de Janeiro, já não existe mais. 

d) Para realçar palavras e trechos em documentos 
oficiais, deve-se evitar o sublinhado, dando-se 
preferência ao negrito, porém sem usar 
abusivamente desse recurso. 

e) De acordo com a Gramática Normativa, o sujeito 
não pode vir preposicionado. Dessa forma, não se 
pode escrever: “Já está na hora do deputado redigir 
a emenda proposta à Constituição.” 

 

05. Leia as frases a seguir; depois, coloque nos 
parênteses que as antecedem C, se o emprego ou a 
ausência do acento indicativo de crase estiver 
correto, e E, se estiver errado: 

(   ) Na condição de poeta iniciante, sem domínio 
próprio das técnicas líricas, ele escreve versos à 
Vinicius de Moraes. 
 

 

(   ) Não retornei à minha casa hoje, após o trabalho, 
porque fui àquela comemoração da qual me 
falaste. 
 

 

(   ) A Teoria Geral da Relatividade, proposta por 
Albert Einstein, não se contrapôs nenhuma outra 
que questionasse sua validade. 
 

 

(   ) As alunas será destinada uma bolsa de estudos, 
que contemplará à que melhor desempenho 
apresentar. 
 

 

(   ) A temperatura da água aumenta continuamente 
até 100º centígrados, se uma panela de água for 
aquecida a base de gás. 
 
 

(   ) Assistir a lutas do MMA era a diversão preferida 
do Melo, sendo essa mania, vista à distância de 
dez anos, uma obsessão. 

Assinale a alternativa que preenche 
CORRETAMENTE os parênteses, de cima para baixo: 

a) C – C – E – E – E – C 

b) C – C – C – E – E – C 

c) E – C – E – E – C – E 

d) E – E – C – C – C – E 

e) E – E – C – C – E – C 

06. Leia o poema “A Bailarina”, de João Cabral de Melo 
Neto: 

1 A bailarina feita 
de borracha e pássaro 
dança no pavimento 
anterior do sonho. 

 

5   A três horas de sono, 
mais além dos sonhos, 
nas secretas câmaras 

 que a morte revela. 
 

Entre monstros feitos 
10 a tinta de escrever, 

a bailarina feita 
de borracha e pássaro. 
 

Da diária e lenta 
borracha que mastigo. 

15   Do inseto ou pássaro 
que não sei caçar. 

Sobre o poema, fazem-se as seguintes afirmativas: 

I. Nos versos 2 e 12, os termos “borracha” e “pássaro” 
significam, respectivamente, o material de que a 
bailarina é feita e a sua capacidade de dançar. 

II. Sua função da linguagem é a poética e, por isso, se 
realiza com bastantes conotações. 

III. Uma leitura possível para o termo “bailarina” é que 
ela representa a própria poesia. 

IV. Na última estrofe (versos 13 a 16), o poeta expressa 
a sua incapacidade de se expressar em linguagem 
poética. 

V. O poeta descreve um sonho que teve, deixando-o 
incapaz de dormir mesmo depois de três horas 
acordado. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as afirmativas I, II e V são verdadeiras. 

b) Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras. 
 
07. Nas frases a seguir, substitua os termos sublinhados 

pelo verbo “haver”, no mesmo tempo e modo: 

I. Naquela rua, viam-se muitas pessoas que ganhavam 
a vida pedindo esmolas. 

II. Ver-se-ão, a partir do segundo semestre, grandes 
novidades nas artes. 

III. Têm-se feito conquistas notáveis na busca por 
exoplanetas. 

IV. Após a chegada dos jogadores, deram-se salvas de 
foguetes. 

Assinale a alternativa que apresenta as 
substituições CORRETAS: 

a) havia, houvera, houve, houvesse 

b) haviam, houvera, tem havido, houve 

c) havia, haverá, tem havido, houve 

d) haviam, haverão, houve, houveram 

e) houve, haverão, houve, houvera 
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08. Numere as palavras em destaque da primeira 
coluna conforme os processos de formação de 
palavras numerados à direita. Em seguida, assinale 
a alternativa que corresponde à sequência 
CORRETA: 

(  ) a pesca (1) Parassíntese 
 

(  ) um contrassenso (2) Justaposição 
 

(  ) um belo amanhecer (3) Aglutinação 
 

(  ) um vaivém incessante (4) formação regressiva 
 

(  ) nossa mãe-pátria (5) derivação prefixal 
 

(  ) passatempo infantil   

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA: 

a) 3 – 2 – 5 – 4 – 5 – 1 

b) 4 – 5 – 1 – 2 – 2 – 3 

c) 3 – 5 – 1 – 4 – 2 – 5 

d) 4 – 2 – 3 – 1 – 5 – 3 

e) 5 – 2 – 5 – 2 – 4 – 1 
 
09. Assinale a alternativa que apresenta a figura de 

linguagem denominada de anacoluto: 

a) Aluno desta faculdade, já não o sou há muito 
tempo. 

b) Os professores trabalham sem cessar: antes, 
durante e depois das aulas. 

c) Eu parece-me que não consigo decifrar a caligrafia 
deste aluno. 

d) No aniversário, uns trouxeram presentes; outros, 
apenas sua fome. 

e) Apesar da pouca idade, ele já escreve e lê como 
gente adulta. 

 
10. Assinale a alternativa em que a pontuação se 

apresenta CORRETA: 

a) Um frequente engano sobre Nassau é o de supô-lo 
príncipe, quando nasceu apenas conde pois, aquele 
título – o de príncipe, só lhe foi concedido pelo 
imperador Ferdinando III, embora fosse tratado 

como tal, no Brasil holandês, onde Nassau aliás, 
considerava-se príncipe de fato, já que conforme 
pretendia, a colônia constituiria um sistema misto. 

b) Os anos brasileiros de Nassau sempre foram 
considerados o ponto alto de sua vida, nos Países 
Baixos e na Alemanha ele continua desconhecido, 
ou quase, exceto por um punhado de especialistas 
da história da arte, e da ciência, ao passo que não 
há muito interesse pelo seu papel de governador no 
ducado de Kleef no norte da Alemanha. 

c) Trata-se de erro corriqueiro supor que João 
Maurício de Nassau-Siegen era holandês, quando 
na verdade, descendia de uma linhagem alemã 
fixada há séculos na região renana embora na 
época do seu nascimento, em 1604, parentes seus, 
inclusive seu avô e seu pai já se houvessem 
distinguido, do outro lado da fronteira norte, 
combatendo a Espanha no exército dos Países 
Baixos. 

 

d) Como a de tantas famílias aristocráticas da Europa, 
a origem dos Nassau confunde-se com a lenda. 
Pois mesmo as mais ilustres dessas famílias não 
lograram remontar suas origens além do século VIII 
e assim mesmo, de formas míticas e não 
positivamente, genealógicas, segundo uma versão, 
os Nassau, oriundos do que hoje é a Suíça teriam 
se estabelecido na região do médio Reno. 

e) O mais eminente dos historiadores de língua 
inglesa que se ocuparam da história do Brasil e da 
expansão portuguesa no mundo, C. R. Boxer, 
resumiu melhor do que ninguém a figura de 
Maurício de Nassau: “Ele não foi apenas um 
general capaz e um administrador de primeira 
categoria, mas um governante em muitos aspectos 
à frente de seu tempo”. 

 

LEGISLAÇÃO 

11. Francisco Paulo é servidor público federal estável 
e apresentou ao setor de recursos humanos do 
órgão em que é lotado um atestado médico 
particular para comprovar que seu padrasto é 
portador de doença grave e para informar que 
necessita assisti-lo durante a realização de 
tratamento em sua cidade de origem, em local 
distante de onde trabalha. Nesse caso, o referido 
servidor: 

a) terá direito à licença por motivo de doença do 
padrasto. 

b) somente terá a licença deferida se a assistência 
direta do servidor for indispensável e não puder 
ser prestada simultaneamente com o exercício do 
cargo ou mediante compensação de horário. 

c) não terá direito à licença por motivo de doença. 

d) apenas teria direito à licença caso o enfermo 
fosse seu genitor, cônjuge, companheiro ou 
filhos, biológicos ou não. 

e) terá direito à licença por motivo de doença do 
padrasto por até 180 dias, prorrogáveis por igual 
período. 

 
12. Nos termos da Lei n°. 8.112/1990, a reintegração 

é a reinvestidura do servidor estável no cargo 
anteriormente ocupado, ou no cargo resultante de 
sua transformação, quando: 

a) do retorno à atividade de servidor em 
disponibilidade, mediante aproveitamento 
obrigatório em cargo de atribuições e seus 
vencimentos. 

b) invalidada a sua demissão por decisão 
administrativa ou judicial, com ressarcimento de 
todas as vantagens. 

c) revogada a sua exoneração por decisão judicial, 
com ressarcimento dos seus vencimentos. 

d) anulada por decisão administrativa do servidor 
estável, sem ressarcimento de todas as vantagens. 

e) não satisfeitas as condições do estágio probatório 
do novo cargo, sem ressarcimento de todas as 
vantagens. 
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13. A respeito das licenças, conforme previsto na Lei nº. 
8.112/1990, analise as afirmativas:  

(   ) É vedado o exercício de atividade remunerada 
durante o período da licença por motivo de 
doença em pessoa da família. 
 

(   ) Poderá ser concedida licença ao servidor para 
acompanhar cônjuge ou companheiro que foi 
deslocado para outro ponto do território 
nacional, para o exterior ou para o exercício de 
mandato eletivo dos Poderes Executivo e 
Legislativo. 
 

(   ) Ao servidor convocado para o serviço militar 
será concedida licença, na forma e condições 
previstas na legislação específica. Concluído o 
serviço militar, o servidor terá até 60 (sessenta) 
dias com remuneração para reassumir o 
exercício do cargo ou manifestar o interesse de 
deixá-lo. 
 

(   ) A critério da Administração, poderão ser 
concedidas ao servidor ocupante de cargo 
efetivo, desde que não esteja em estágio 
probatório, licenças para o trato de assuntos 
particulares pelo prazo de até três anos 
consecutivos, sem remuneração.  Não se 
concederá nova licença antes de decorridos 2 
(dois) anos do término da anterior. 
 

(   ) Após cada quinquênio de efetivo exercício, o 
servidor poderá, no interesse da Administração, 
afastar-se do exercício do cargo efetivo, com a 
respectiva remuneração, por até três meses, 
para participar de curso de capacitação 
profissional. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA de V para verdadeiro e F para falso, de cima 
para baixo: 

a) V – V – F – F – V 
b) F – F – V – F – F 
c) V – F – F – V – V 
d) F – V – V – F – V 
e) V – V – V – F – V 

 

14. Nos termos da Lei nº. 8.112/1990, ao entrar em 
exercício, o servidor nomeado para cargo de 
provimento efetivo ficará sujeito a estágio 
probatório, durante o qual a sua aptidão e 
capacidade serão objeto de avaliação para o 
desempenho do cargo, observados os seguintes 
fatores: 

I. aptidão para o trabalho, assiduidade e disciplina;  

II. capacidade de iniciativa, produtividade e 
responsabilidade; 

III. proatividade, disciplina e eticidade;  

IV. produtividade, proatividade e responsabilidade;  

V. responsabilidade, capacidade de iniciativa e 
assiduidade. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente os itens I, II e III estão corretos. 
b) Somente os itens II e III estão corretos. 
c) Somente os itens II e IV estão corretos. 
d) Somente os itens II e V estão corretos. 
e) Somente os itens III, IV e V estão corretos. 

15. A respeito do Processo Administrativo Disciplinar, 
nos exatos termos da Lei nº. 8.112/1990, analise as 
afirmativas: 

(   ) A autoridade que tiver ciência de irregularidade 
no serviço público é obrigada a promover a sua 
apuração imediata ou dilatá-la mediante 
justificativa, por meio de sindicância ou 
processo administrativo disciplinar, assegurada 
ao acusado ampla defesa e contraditório. 
 

(   ) As denúncias sobre irregularidades serão 
objeto de apuração, desde que contenham a 
identificação e o endereço do denunciante e 
sejam formuladas por escrito ou verbalmente 
reduzido a termo, confirmada a autenticidade. 
 

(   ) Da sindicância poderá resultar o arquivamento 
do processo, aplicação de penalidade de 
advertência ou suspensão de até 30 (trinta) 
dias ou, ainda, instauração de processo 
disciplinar. O prazo para conclusão da 
sindicância não excederá 30 (trinta) dias, 
podendo ser prorrogado por igual período, a 
critério da autoridade superior. 
 

(   ) O processo disciplinar é o instrumento 
destinado a apurar responsabilidade de 
servidor por infração praticada no exercício de 
suas atribuições, ou que tenha relação com as 
atribuições do cargo em que se encontre 
investido. 
 

(   ) Os autos da sindicância integrarão o processo 
disciplinar, como peça informativa da instrução. 
Na hipótese de o relatório da sindicância 
concluir que a infração está capitulada como 
ilícito penal, a autoridade competente 
encaminhará cópia dos autos ao Ministério 
Público, independentemente da imediata 
instauração do processo disciplinar. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA de V para verdadeiro e F para falso, de cima 
para baixo: 

a) F – V – F – V – V 
b) V – V – V – F – V 
c) F – V – F – V – F 
d) V – F – V – F – F 
e) F – F – V – V – F 

 
16. Os benefícios do Plano de Seguridade Social do 

Servidor compreendem, dentre outros, conforme a 
Lei nº. 8.112/1990, os relacionados a seguir, 
EXCETO o(a): 

a) auxílio-invalidez. 
b) aposentadoria. 
c) auxílio-natalidade. 
d) salário-família. 
e) licença para tratamento de saúde. 

 

17. Acerca da Lei nº. 8.112/1990, assinale a alternativa 
CORRETA: 

a) Remoção é o deslocamento do servidor, com o 
respectivo cargo, para quadro de pessoal de outro 
órgão ou entidade do mesmo poder, cujos planos 
de cargos e vencimentos sejam idênticos, 
observado sempre o interesse da administração. 
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b) Vencimento é a retribuição pecuniária pelo exercício 
da função pública, com valor fixado em lei. 

c) Os servidores que trabalhem com habitualidade em 
locais insalubres ou perigosos, com substâncias 
tóxicas, nocivas ou radioativas ou, ainda, com risco 
de vida, têm direito a um adicional sobre o 
vencimento do cargo efetivo. 

d) O servidor que, a serviço, afastar-se da sede em 
caráter eventual ou transitório para outro ponto do 
território nacional ou para o exterior, fará jus a 
passagens e diárias destinadas a indenizar as 
parcelas de despesas extraordinárias com pousada, 
alimentação e locomoção urbana, conforme disposto 
em regulamento. 

e) O serviço extraordinário será remunerado com 
acréscimo de 100% (cem por cento) em relação à 
hora normal de trabalho, desde que seja para 
atender a situações excepcionais e temporárias, 
respeitado o limite máximo de 2 (duas) horas por 
jornada. 

 
18. Glória Maria é servidora técnico-administrativa de 

uma Instituição Federal de Ensino e é responsável 
pelo atendimento ao público. São vedações 
aplicadas a Glória Maria, nos exatos termos do 
Código de Ética Profissional do Servidor Público 
Civil do Poder Executivo Federal, o Decreto Federal 
nº 1.171/1994: 

I. o uso do cargo ou função, facilidades, amizades, 
tempo, posição e influências, para obter qualquer 
favorecimento, para si ou para outrem. 

II. iludir ou frustrar qualquer pessoa que necessite do 
atendimento em serviços públicos. 

III. perceber vantagem econômica, direta ou indireta, 
para facilitar a alienação, permuta ou locação de 
bem público ou o fornecimento de serviço por ente 
estatal por preço inferior ao valor de mercado. 

IV. fazer uso de informações privilegiadas obtidas no 
âmbito interno de seu serviço, em benefício próprio, 
de parentes, de amigos ou de terceiros. 

V. exercer atividade profissional aética ou ligar o seu 
nome a empreendimentos de cunho duvidoso. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Existe uma assertiva correta. 
b) Existem duas assertivas corretas. 
c) Existem três assertivas corretas. 
d) Existem quatro assertivas corretas. 
e) Todas as assertivas estão corretas. 

 

19. Luciano, Fabiano e Cristiano são servidores 
públicos federais. Luciano concedeu benefício 
administrativo, sem a observância das formalidades 
legais aplicáveis à espécie, em benefício de seu 
vizinho de longa data. Fabiano, recebeu vantagem 
econômica de qualquer natureza, direta ou indireta, 
para fazer declaração falsa sobre avaliação em 
obras públicas. Por fim, o terceiro, Cristiano, negou 
publicidade aos atos oficiais praticados pelo seu 
superior hierárquico. Os mencionados servidores 
praticaram os seguintes atos de improbidade, 
conforme a Lei nº. 8.429/1992: 

a) Luciano praticou ato que importa em 
enriquecimento ilícito; Fabiano, ato que importa em 
enriquecimento ilícito; Cristiano praticou ato que 
causa prejuízo ao erário. 

b) Luciano praticou ato que causa prejuízo ao erário; 
Fabiano, ato que importa em enriquecimento ilícito; 
Cristiano praticou ato que atenta contra os 
princípios da Administração Pública. 

c) Os três servidores praticaram ato que atenta contra 
os princípios da Administração Pública. 

d) Luciano praticou ato que atenta contra os princípios 
da Administração Pública; Fabiano, ato que causa 
prejuízo ao erário; Cristiano praticou ato que 
importa em enriquecimento ilícito. 

e) Luciano praticou ato que causa prejuízo ao erário; 
Fabiano, ato que causa prejuízo ao erário; Cristiano 
praticou ato que atenta contra os princípios da 
Administração Pública. 

 
20. Caberá à Instituição Federal de Ensino avaliar 

anualmente a adequação do quadro de pessoal às 
suas necessidades, propondo ao Ministério da 
Educação, se for o caso, o seu redimensionamento, 
consideradas, entre outras, as seguintes variáveis, 
conforme previsto na Lei nº. 11.091/2005: 

I. demandas institucionais. 

II. proporção entre os quantitativos da força de 
trabalho do Plano de Carreira e usuários. 

III. inovações tecnológicas. 

IV. modernização dos processos de trabalho no âmbito 
da Instituição. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Existe uma assertiva incorreta. 

b) Existem duas assertivas incorretas. 

c) Existem três assertivas incorretas. 

d) Existem quatro assertivas incorretas. 

e) Todas as assertivas estão corretas. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS DO CARGO 

21. Paciente do sexo masculino, 36 anos, proveniente 
do município de Lábrea-AM, realizou a pedido 
médico um exame de sorologia para hepatites 
virais. Os resultados do painel para a hepatite B 
foram os seguintes: HBsAg negativo e anti-HBs 
positivo; anti-HBc IgM negativo e anti-HBc IgG 
positivo; HBeAg e anti-HBe negativos. Esses 
achados são compatíveis com: 

a) Paciente imune em virtude de vacinação para a 
hepatite B. 

b) Paciente com hepatite B aguda com baixa 
replicação viral. 

c) Paciente imune em virtude de infecção prévia pelo 
vírus da hepatite B.  

d) Paciente com hepatite B crônica com baixa 
replicação viral. 

e) Paciente com hepatite B crônica com alta replicação 
viral. 
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22. Criança do sexo masculino, 5 anos, apresenta 
queixas de dores abdominais, diarreia, anorexia, 
perda de peso e palidez cutânea. No exame 
coproparasitológico foram encontrados ovos de 
Ascaris lumbricoides e de Ancilostoma duodenale. 
Qual a droga mais adequada para tratamento desse 
paciente? 

a) Albendazol 

b) Ivermectina 

c) Mebendazol 

d) Metronidazol 

e) Nitazoxanida 

 
23. Paciente do sexo feminino, 25 anos, com queixas de 

desconforto em hipocôndrio direito, se submeteu a 
uma ultrassonografia de abdome total, que identificou 
nódulo hepático único de 6cm de diâmetro em lobo 
hepático direito, de aspecto isoecogênico. A paciente 
foi submetida a uma tomografia computadorizada 
(TC) com contraste, cujo laudo descreveu uma lesão 
lobulada e bem delimitada de vasos sanguíneos mal 
formados e proliferação de ductos biliares; presença 
de rápida captação do contraste e maior nitidez da 
lesão na fase arterial do contraste com rápido 
esvaziamento e imagem menos nítida nas fases 
tardias (venosa e de equilíbrio), sendo descrito o 
sinal da “roda de carroça”. As descrições dos exames 
de imagem sugerem que tipo de lesão hepática? 

a) Hemangioma 

b) Adenocarcinoma 

c) Hamartoma 

d) Hiperplasia nodular focal (HNF) 

e) Tumor maligno metastático no fígado 
 
24. De acordo com a Atualização da Diretriz Brasileira 

de Dislipidemias e Prevenção da Aterosclerose 
(2017), um paciente com “risco cardiovascular alto” 
deve apresentar, em uso de estatinas, qual nível 
alvo terapêutico de colesterol não HDL? 

a) < 100mg/dL 

b) < 130mg/dL 

c) < 160mg/dL 

d) < 175mg/dL 

e) < 190mg/dL 
 
25. Mulher, 50 anos, obesa, hipertensa, diabética e 

dislipidêmica, em acompanhamento ambulatorial, 
faz uso de losartana (50mg/dia), hidroclorotiazida 
(25mg/dia), anlodilina (5mg/dia), metformina 
(500mg, 2x ao dia) e sinvastatina (20mg/dia). A 
paciente durante a consulta refere edema de 
membros inferiores e episódios recorrentes de 
artrite gotosa (podagra). Quais desses 
medicamentos podem ser responsáveis, 
respectivamente, pelo edema e pela gota? 

a) Anlodipina e losartana 

b) Sinvastatina e hidroclotiazida 

c) Anlodipina e hidroclorotiazida 

d) Sinvastatina e losartana 

e) Metformina e losartana 

26. Diante dos resultados obtidos durante a realização 
do MAPA (Monitorização Ambulatorial da Pressão 
Arterial), o parâmetro que apresenta MAIOR 
significado clínico é: 

a) o pico de pressão diastólica. 

b) o pico de pressão sistólica. 

c) a variabilidade da frequência cardíaca. 

d) o diferencial entre as pressões diastólica e sistólica. 

e) a pressão arterial média nas 24 horas, durante sono 
e vigília. 

 

27. Homem, 65 anos, diabético, em acompanhamento 
ambulatorial, estava usando metformina (1000mg 2x 
ao dia) e glibenclamida (5mg 3x ao dia). Há 6 
meses suspendeu uso da glibenclamida e iniciou a 
insulina glargina (30 unidades de noite, após o 
jantar), mas vem apresentando episódios de 
hipoglicemia que o fazem acordar duas vezes 
durante a noite, apresentando glicemias durante o 
dia que variam de 150 – 200mg/dL. A hemoglobina 
glicada está em 7,5%. Considerando os episódios 
de hipoglicemia durante a noite e a hiperglicemia 
durante o dia, qual a melhor conduta terapêutica 
para este paciente? 

a) Fazer duas doses da insulina glargina, pela manhã 
e de noite. 

b) Reduzir a dose da insulina glargina e fazer insulina 
rápida antes das refeições. 

c) Suspender a insulina glargina e reiniciar a 
glibenclamida. 

d) Fazer a insulina glargina de manhã e a insulina 
detemir de noite. 

e) Suspender a insulina glargina e fazer a insulina 
detemir de noite. 

 
28. Gestante com idade gestacional de 16 semanas 

(calculada pela amenorreia), sem intercorrências 
prévias, comparece à consulta de pré-natal 
queixando-se de disúria, polaciúria e desconforto 
em região suprapúbica, sem febre e em bom estado 
geral. Qual a conduta correta a ser tomada neste 
caso? 

a) Prescrever nitrofurantoína VO, 100mg de 8/8 horas, 
durante 3 dias. 

b) Solicitar uma urocultura com antibiograma e 
aguardar o resultado para iniciar o tratamento. 

c) Prescrever fosfomicina VO, 3g em dose única. 

d) Solicitar retorno em 48 horas (segunda-feira) para 
que possa ser feita uma urocultura com 
antibiograma. 

e) Prescrever ceftriaxona IM, 500mg de 12/12 horas, 
durante 7 dias. 

 
29. As deficiências nutricionais são um grave problema 

de saúde pública, sobretudo em populações mais 
pobres. A deficiência de alguns micronutrientes 
pode estar diretamente relacionada com algumas 
doenças ou condições clínicas. Associe de forma 
correta, respectivamente, as doenças/condições 
clínicas com as deficiências de vitamina A, vitamina 
D, ferro e zinco: 
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a) Xeroftalmia, raquitismo, diarreia crônica e anemia. 

b) Anemia, osteoporose, infertilidade e ceratomalácia. 

c) Xerose da córnea, escorbuto, anemia e diarreia 
crônica. 

d) Ceratomalácia, diarreia crônica, anemia e 
osteoporose. 

e) Xeroftalmia, osteoporose, anemia e infertilidade. 
 
30. A Síndrome da Abstinência Alcoólica (SAA) é um 

conjunto de manifestações clínicas (sinais e sintomas) 
causadas pela suspensão abrupta do consumo de 
álcool em pacientes sob dependência alcoólica (uso 
crônico de bebidas alcoólicas). Uma complicação 
grave durante a SAA é o chamado delirium tremens, 
classicamente caracterizado por: 

a) alucinações, tremores e febre alta. 

b) confusão mental, alucinações e tremores. 

c) agressividade, tremores e convulsões. 

d) confusão mental, alucinações e convulsões. 

e) alucinações, tremores e convulsões. 
 
31. As complicações cardiovasculares têm sido 

descritas de forma expressiva e associadas 
apresentações mais graves da infecção pelo novo 
coronavírus (SARS-Cov-2) na Covid-19. A resposta 
inflamatória sistêmica exacerbada e a grave hipóxia 
em virtude da disfunção respiratória nesses 
pacientes, associadas com altos níveis de dímero-
D, podem estar associadas, principalmente, com 
qual complicação? 

a) Arritmias cardíacas 

b) Enfisema pulmonar 

c) Infarto agudo do miocárdio 

d) Tromboembolismo pulmonar 

e) Insuficiência renal aguda 
 
32. As pneumonias intersticiais constituem um amplo e 

heterogêneo grupo de doenças pulmonares 
intersticiais agudas ou crônicas, com variados graus 
de inflamação e/ou fibrose. Os achados 
tomográficos com padrão de distribuição periférica, 
subpleural e basal com presença de opacidades 
reticulares, cistos de faveolamento e distorção 
arquitetural estão mais associados com a: 

a) Fibrose Pulmonar Idiopática (FPI) 

b) Pneumonia Intersticial Aguda (PIA) 

c) Pneumonia Intersticial Descamativa (PID) 

d) Pneumonia Intersticial Linfocítica (PIL) 

e) Fibroelastose Pleuroparenquimatosa Idiopática 
(FPPI) 

 
33. Homem, 45 anos, diabético, em uso regular de 

insulina (2x/dia), refere dor intensa, inchaço e 
vermelhidão no joelho direito com restrição de 
movimentos e febre moderada (38-38,2ºC), episódica 
(bicotidiana), acompanhada de calafrios e prostração 
com evolução de 03 (três) dias. Exames laboratoriais 
iniciais revelam: leucocitose (18.000 leucócitos/ mm3) 
com neutrofilia (75%), PRC de 8,0mg/L e VHS 35mm 
em 1h e 40mm em 2h. Considerando essas 
informações, qual o provável diagnóstico e qual o 

agente etiológico mais comumente relacionado a 
este quadro? 

a) Artrite infecciosa aguda e Neisseria gonorrhoeae. 

b) Osteomielite aguda e Staphylococcus sp. 

c) Artrite infecciosa aguda e Staphylococcus sp. 

d) Osteomielite crônica e Neisseria gonorrhoeae. 

e) Artrite infecciosa crônica e Mycobacterium 
tuberculosis. 

 
34. Mulher de 28 anos, apresentando quadro de 

manifestações cutâneas (eritema malar e exantema 
por fotossensibilidade) associadas a monoartrite em 
cotovelo direito e alterações em exames 
laboratoriais (proteinúria 3+/4+ e leucopenia: 3.000 
leucócitos/mm3). Qual o provável diagnóstico e o 
tratamento indicado para essa paciente? 

a) Lúpus Eritematoso Sistêmico; ibuprofeno + 
prednisona 

b) Artrite infecciosa aguda; ceftriaxona + ibuprofeno 

c) Lúpus Eritematoso Sistêmico; hidroxicloroquina + 
ibuprofeno 

d) Artrite infecciosa aguda; ceftriaxona + prednisona 

e) Lúpus Eritematoso Sistêmico; hidroxicloroquina + 
prednisona 

 
35. Mulher de 25 anos, primigesta (IG: 11-12 semanas), 

apresentando quadro clínico-laboratorial confirmado 
de malária por Plasmodium falciparum, sem 
complicações. Qual o tratamento mais adequado 
para esta paciente? 

a) Sulfato de quinina + hidroxicloroquina 

b) Hidroxicloroquina + primaquina 

c) Artemeter + lumefantrina 

d) Sulfato de quinina + clindamicina 

e) Artesunato + mefloquina 

 

36. Homem, 56 anos, hipertenso e obeso, apresenta 
palpitações frequentes (1-2x ao dia) acompanhadas 
por tonturas e síncope. Qual o diagnóstico mais 
provável e os exames mais adequados para avaliar 
este paciente? 

a) Arritmia cardíaca; ECG e MAPA 

b) Infarto agudo do miocárdio; ECG e Holter 

c) Arritmia cardíaca; ECG e Cateterismo cardíaco 

d) Infarto agudo do miocárdio; ECG e Cateterismo 
cardíaco 

e) Arritmia cardíaca; ECG e Holter 
 
37. As micoses cutâneas estão entre as infecções 

fúngicas mais comuns, sendo principalmente 
causadas por fungos denominados dermatófitos, 
sendo assim chamadas de dermatofitose. Quais 
gêneros de fungos estão relacionados com essas 
patologias? 

a) Aspergillus, Candida e Penicillium 

b) Trichophytum, Microsporum e Epidermophyton 

c) Aspergillus, Microsporum e Fusarium 

d) Trichophytum, Microsporum e Candida 

e) Candida, Fusarium e Sporothrix 
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38. Forma de glomerulonefrite (GN) que cursa mais 
frequentemente com insuficiência renal aguda (IRA) 
ou síndrome nefrótica, em vez de síndrome 
nefrítica, afeta primariamente pacientes idosos do 
sexo masculino com comorbidades, especialmente 
diabetes, AIDS e neoplasias malignas. Estamos 
falando de qual patologia? 

a) Glomerulonefrite relacionada com infecção (GNRI) 

b) Nefropatia mediada por IgA (NIgA) 

c) Glomerulonefrite pós-estreptocócica (GNPE) 

d) Nefrite lúpica 

e) Glomerulonefrite anti-Membrana Basal Glomerular 
(G anti-MBG) 

 
39. Mulher, 65 anos, obesa, hipertensa e diabética, 

queixa-se de frequentes dores nas pernas, 
acompanhadas de dormência com formigamento e 
fraqueza. Qual o diagnóstico mais provável? 

a) Trombose venosa profunda em virtude da 
obesidade. 

b) Neuropatia periférica secundária à obesidade. 

c) Trombose venosa profunda secundária ao diabetes. 

d) Neuropatia periférica secundária ao diabetes. 

e) Acidente vascular encefálico em virtude da 
hipertensão arterial. 

 
40. Mulher, 32 anos, vem apresentando quadro de 

irritabilidade, sudorese excessiva, palpitações, 
fadiga, intolerância ao calor, aumento do apetite e 
perda de peso. No exame físico apresenta 
taquicardia (FC > 100bpm), tremores de 
extremidades, hiperreflexia patelar bilateral e 
aumento difuso da tireoide à palpação (bócio). Qual 
o provável diagnóstico clínico, a disfunção 
fisiológica comumente associada e os exames 
complementares essenciais para confirmação 
diagnóstica? 

a) Tireotoxicose; hipertireoidismo; dosagem de TSH e 
cintilografia da tireoide. 

b) Hipertireoidismo; tireotoxicose; dosagem de TSH e 
cintilografia da tireoide. 

c) Tireotoxicose; hipertireoidismo; dosagem de TSH e 
hormônios tireoideanos (T3 e T4). 

d) Hipertireoidismo; tireotoxicose; dosagem de TSH e 
hormônios tireoideanos (T3 e T4). 

e) Tireotoxicose; hipotireoidismo; dosagem de 
hormônios tireoideanos (T3 e T4) e cintilografia da 
tireoide. 

 
41. Hanseníase de forma multibacilar e caráter crônico, 

caracterizada pela infiltração progressiva e difusa da 
pele e mucosas das vias aéreas superiores e 
comprometimento neurológico com deficiências 
funcionais e sequelas tardias. Qual a forma clínica 
acima descrita? 

a) Hanseníase Indeterminada (HI). 

b) Hanseníase Virchowiana (HV). 

c) Hanseníase Tuberculoide (HT). 

d) Hanseníase Dimorfa (HD). 

e) Hanseníase Dimorfo-Tuberculoide (HDT). 

 

42. É considerado o principal meio de diagnóstico por 
imagem para casos suspeitos de neoplasia 
mamária. Estamos falando da: 

a) Cintilografia mamária. 

b) Ressonância magnética das mamas. 

c) Tomografia computadorizada das mamas. 

d) Ultrassonografia mamária com Doppler. 

e) Mamografia (analógica ou digital). 
 

43. A leucemia aguda é a neoplasia maligna de maior 
incidência em crianças, sendo a Leucemia Linfoide 
Aguda (LLA) o tipo mais comum de leucemia nessa 
faixa etária. Qual patologia está associada a um 
aumento de 20 a 40 vezes no risco de ocorrência da 
LLA em crianças? 

a) Síndrome de Edwards (Trissomia do cromossomo 
18). 

b) Síndrome de Down (Trissomia do cromossomo 21). 

c) Doença Falciforme (hemoglobinopatia HbS). 

d) Anemia ferropriva (deficiência nutricional de ferro). 

e) Talassemia (anemia do Mediterrâneo). 
 

44. A litíase urinária (ou urolitíase) é um problema de 
saúde pública que pode acometer de 5 a 15% da 
população, principalmente os homens (relação 3:1) 
e, sobretudo, na faixa etária jovem (entre 20 e 40 
anos). Diversas condições clínicas, alterações 
anatômicas e certos medicamentos podem estar 
relacionadas com a etiopatogenia da urolitíase, 
EXCETO: 

a) Hiperparatireoidismo, Doença de Crohn e 
suplementação de vitamina D. 

b) Sarcoidose, refluxo vésico-ureteral (RVU) e 
suplementação de cálcio. 

c) Doença de Crohn, estenose da junção uretero-piélica 
(JUP) e uso prolongado de furosemida. 

d) Hipotireoidismo, gastrectomia e suplementação de 
magnésio. 

e) Acidose tubular renal, ureterocele e uso prolongado de 
sulfonamida. 

 

45. A Insuficiência Cardíaca (IC) pode ser classificada 
de acordo com três critérios: fração de ejeção do 
ventrículo esquerdo / FEVE (tipo), grau de 
severidade dos sintomas (classe) e nível de 
progressão da doença (estágio). Assim, um 
paciente com insuficiência cardíaca crônica que 
seja classificado como ICFEr (fração de ejeção 
reduzida), classe III e estágio C, deve apresentar as 
seguintes condições: 

a) FEVE < 40%; sintomas moderados; doença estrutural 
presente e sintomatologia prévia ou atual. 

b) FEVE > 40%; sintomas moderados; doença estrutural 
presente e sintomatologia prévia ou atual. 

c) FEVE < 40%; sintomas leves; doença estrutural 
presente e sintomatologia prévia ou atual. 

d) FEVE < 40%; sintomas leves; doença estrutural 
presente e sintomatologia ausente. 

e) FEVE ≥ 50%; sintomas graves; doença estrutural 
presente e sintomatologia ausente. 
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